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1. Înfiinţarea primelor grădini de copii în mediul rural, în judeţul Bacău 
Legea învăţământului primar din anul 1896 reprezintă un moment de referinţă 

şi pentru învăţământul preşcolar, pentru că prin aceasta au fost legiferate grădiniţele 
de copii în ţara noastră1, numite atunci „grădini de copii”. Tot în acelaşi an au fost 
publicate primele norme referitoare la înfiinţarea, organizarea şi conducerea grădinilor 
de copii, la pregătirea personalului de specialitate, precum şi prima programă oficială 
pentru grădinile de copii2. Dar de reţinut e şi faptul că legiuitorul nu a prevăzut şi 
fondurile bugetare necesare pentru buna lor organizare şi funcţionare, lăsând totul 
numai pe seama iniţiativei particulare. 

După cum rezultă din cercetarea unor documente şcolare aflate la Arhivele 
Naţionale Bacău, la sfârşitul sec. al XIX-lea şi începutul sec. al XX-lea multe şcoli 
primare din judeţul nostru se confruntaseră cu mari greutăţi materiale şi financiare3, 
iar exemplele prezentate ne-au ajutat să intuim că nici grădinile de copii nu vor fi avut 
o altă soartă. Iniţiativa particulară, care a fost stimulată prin lege ca să intervină 
material şi financiar pentru a se înfiinţa şcoli şi grădini de copii în diferite localităţi, s-a 
manifestat sub aşteptările guvernanţilor iar ţăranii nu aveau putere economică pentru 
asemenea mari cheltuieli. 

Cu toate aceste greutăţi, totuşi, din unele monografii şcolare, aflăm că s-au 
                                                      
1. MO, nr. 24/30 aprilie 1896, Legea învăţământului primar, p. 758. 
2. MO, nr. 74/4 iulie 1896, Regulament pentru școalele private, p. 569-574. 
3. Dumitru Zaharia; Vilică Munteanu; Eugenia-Mărioara Mihalcea, Îndrumător în Arhivele Statului. 
Judeţul Bacău, vol. II, Bucureşti, 1989. 
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făcut încercări şi în judeţul nostru pentru a se înfiinţa grădini de copii în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea şi, mai ales, după apariţia Legii învăţământului primar 
în anul 1896. Astfel, la Pustiana-Scorţeni (azi com. Pârjol), prima grădină de copii a 
fost înfiinţată în 1897; la Dărmăneşti a fost înfiinţată în jurul anului 1900, iar din 
toamna anului 1903 această grădină de copii a funcţionat în local propriu donat de 
cetăţeni, cu „măsuţe şi scăunele donate de primărie”, având ca învăţătoare din anul 
1908 pe Zoe Dumitrache. Din cauză că localul a ars în timpul Primului Război 
Mondial, activitatea s-a desfăşurat ulterior în spaţii închiriate la săteni. Şi la Sascut, 
localitate în care din ultimul sfert al sec. al XIX-lea funcţiona o fabrică de zahăr, s-a 
înfiinţat o grădină de copii, în anul 1903, pentru fiii salariaţilor fabricii, care a fost 
întreţinută de comunitatea evreiască. 

Şi în alte lucrări cu caracter monografic s-au făcut referiri la existenţa 
grădinilor de copii înfiinţate în primii ani ai sec. XX-lea în câteva localităţi, dar fără 
alte informaţii, ceea ce ne încredinţează că ele au existat în acea perioadă, dar 
greutăţile cu care se confruntau au dus la închiderea temporară sau chiar la 
desfiinţarea lor, iar puţinele documente de arhivă s-au risipit. Cert este faptul că în 
anul şcolar 1902-1903 – aşa cum rezultă din raportul prezentat ministerului de către 
revizorul şcolar Petre Eugen Stoica –, în judeţul Bacău nu exista nicio grădină de 
copii întreţinută de stat şi nici particulară4.  

Primele 7 grădini de copii, a căror existenţă este atestată prin documente 
păstrate în arhive, au fost înfiinţate în anul şcolar 1904/1905, în localităţile: Cleja, 
Faraoani, Valea Mare – Faraoani, Gioseni, Grozeşti (azi Oituz), Luizi-Călugăra 
şi Valea Seacă (azi în com. Nicolae Bălcescu)5. Acestora li s-a adăugat şi grădina de 
copii din comuna Prăjeşti (lângă Bacău), înfiinţată în anul 1905, probabil întreţinută 
în acel an de comună. Aceste grădini de copii aveau câte o grupă de copii la care 
fuseseră încadrate suplinitoare, numite conducătoare de grădini de copii. 

Ministerul Instrucţiunii Publice a publicat în ziarul Telegraful român, nr. 
106/1905, informaţii privind numiri de conducătoare de grădini de copii în aceste 
posturi libere. 

Din anul şcolar 1905-1906, MIP a numit pe aceste posturi absolvente de şcoală 
normală sau de externate secundare de fete care se adresaseră cu cereri în anul 1905, 
însoţite de acte prin care demonstrau că îndeplineau condiţiile de studii. Astfel, la 1 
oct. 1905, la Grădina de Copii din Prăjeşti a fost numită Ortansa Savella din Bârlad6, 
la cea din Cleja, Maria St. Nicolau din com. Băneasa, jud. Vlaşca7 şi la cea din 
Luizi-Călugăra, Elise Ivanovici8; la 1 nov. 1905, la Grozeşti a fost numită Aglaia 
                                                      
4. ANIaşi, Biblioteca, Petre Eugen Stoica, revizor şcolar, Expunerea învăţământului primar din judeţul 
Bacău la finele anului şcolar 1902-1903, Bacău, Tipografia Margulius, 1903. 
5. ANBucureşti, Anuarul Oficial al MIP/1908, p. 31; Elena Ungureanu, Istoria învăţământului preşcolar 
din judeţul Bacău, Iaşi, Editura PIM, 2009, p. 54-55. 
6. ANBucureşti, fond MIP, dosar 297/1905, f. 42. 
7. Ibidem, f. 43-44. 
8. Ibidem, f. 50. 
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Şendrea din Nicoreşti-Tecuci9; la 15 dec. 1905, la Gioseni, pe post vacant, a fost 
numită Ecaterina Dima din Ghizdăreşti, jud. Constanţa10, iar la 1 ian 1906, la Valea 
Seacă, a fost numită Maria Marian din str. Fântânei11 (Bucureşti sau din Bacău). 

Alte patru posturi, rămase neocupate, au fost solicitate de către absolvente ale 
Şcolii Civile de Fete a Asociaţiunii din Sibiu. Directorul acestei şcoli le-a înaintat 
cererile la Direcţia învăţământului primar din MIP, însoţite de o adresă, cu rugămintea 
de a aproba numirea acestora „pentru că e greu traiul Românului, aici. Greu îndeosebi 
pentru clasa noastră de intelectuali”. Începând cu 1 martie 1906, ministerul a aprobat 
numirea a patru absolvente în judeţul Bacău, astfel: la Faraoani – Maria Avram, la 
Gioseni – Maria Ciora, la Prăjeşti, pe post devenit vacant – Emilia Bena, la Cleja – 
Maria Mineiu. În corespondenţa către Sibiu, ministerul recomanda ca acestea să se 
prezinte în oraşul Bacău, la revizorul şcolar Romulus N. Grigorcea12 care le va da 
instrucţiunile şi îndrumările necesare”13.  

În luna mai 1906, ministerul organizează, la Bucureşti, examenul pentru 
obţinerea diplomei în conducerea grădinii de copii. Preşedintele comisiei a fost numit 
V. Borgovan, profesor la „Sf. Sava”, iar membri au fost Regina Roth, profesoară de 
metodă fröbeliană la Azilul „Elena Doamna”, şi Luiza Neamţu, directoarea unei 
grădinițe din Bucureşti, numită Institutul „Luiza Neamţu”. 

Examenul a avut loc în localul Şcolii Secundare de Fete, internat gradul II, din 
str. Icoanei, iar proba practică a avut loc la Grădina de Copii a Societăţii pentru 
Învăţătura Poporului Român din str. Sf. Constantin. La examen s-au prezentat şi 
conducătoare din judeţul Bacău care au obţinut diploma şi titlul provizoriu de 
încadrare în învăţământ14. 

În anul 1908 au mai fost înfiinţate încă alte 6 grădini de copii în localităţile: 
Oneşti, Ciughieş – com. Brusturoasa (azi, în com. Palanca), Pustiana – Scorţeni (azi, 
în com. Pârjol), Târgu-Trotuş, Dărmăneşti, Lespezi – Fântânele (azi, în com. 
Gârleni)15. Aşadar, în anul 1908, în judeţ funcţionau un număr de 13 grădini, plus cea 
de la Prăjeşti, toate în mediul rural, la care erau numite conducătoare cu „titlu 
provizoriu”. Acestora, ca şi altora din ţară, ministerul le-a întocmit în anul 1908 „state 
personale”, numerotarea începând cu judeţul Bacău. Astfel, Maria Nicolau avea 
                                                      
9. Ibidem, f. 79. 
10. Ibidem, f. 106. 
11. Ibidem, f. 98. 
12 Despre Romulus N. Grigorcea aflăm că, atunci când a părăsit funcţia de revizor la Revizoratul Şcolar 
Vlaşca, a fost acuzat că „şi-a însuşit o carabină cumpărată de Prefectură”. Ministerul Instrucţiunii, informat 
de această situaţie, în data de 10 febr. 1905, pune în vedere revizoratului să invite pe fostul revizor, acum 
institutor la Şcoala de Băieţi Nr. 1 Bucureşti, „ca să restituie carabina ce aparţinea Prefecturii şi pe care a 
luat-o când a plecat din Giurgiu”, apoi să raporteze urmarea. (ANBucureşti, fond MCIP, dosar 2/1905, f. 
203, 256). La mijloc credem că a fost o neînţelegere de vreme ce, în luna aprilie 1905, acesta era numit 
revizor şcolar la Revizoratul Şcolar Bacău, funcţie pe care a ocupat-o până în anul 1908. 
13. ANBucureşti, fond MCIP, dosar 762/1906, f. 141-145. 
14. Ibidem, f. 2, 4, 15, 24, 130-135. 
15. C. Hamangiu, Codul General al României, Bucureşti, 1910, vol. IV, p. 970. 
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statul pesonal 1F, Ortansa Vasiliu (fostă Savella) nr. 3F, iar Vasilina Stravolca, cea 
care funcţiona la Gioseni, avea nr. 6F. În anul 1909, aceasta din urmă a fost aleasă 
membră în Consiliul general al Instrucţiunii Publice în Secţiunea învăţământului 
primar ca unică reprezentantă din partea grădinilor de copii din ţară, realeasă şi în anul 
191216.  

Astfel, în judeţul Bacău, numărul acestora a crescut de la 14 grădini de copii 
existente în 1908 la 20 în anul 1910, toate posturile fiind ocupate acum cu persoane 
care aveau titlu de încadrare provizoriu, iar după un stagiu de 3 ani şi în urma 
promovării unui examen de specialitate, acestea au devenit titulare. 

Dintre conducătoarele de grădini de copii, numite acum de Spiru Haret 
„maestre de şcoli de copii mici”, unele erau absolvente ale unor externate secundare 
din Iaşi (Lucreţia Baidac, promoţia 1898), din Bârlad (Ortansa Vasiliu) şi din Focşani 
(Maria St. Nicolau); altele erau absolvente ale Azilului „Elena Doamna” din 
Bucureşti, secţia normală (Maria Marian, Maria Eustaţiu, Vasilina Stravolca şi Aglaia 
Patrichi, fostă Şendrea); Iulia C. Gheorghiu era absolventă a Şcolii Superioare 
Pedagogice Fröbeliene din Braşov; despre Letiţia Davidescu, absolventă a Şcolii 
Normale din Iaşi, promoţia 1905, aflăm că a fost numită ca suplinitoare la Luizi-
Călugăra, în locul conducătoarei Elize Ivanovici, bolnavă17. 

Analizând datele din Anuarul Oficial al ministerului din oct. 1910, constatăm 
faptul că în ţară funcţionau 166 grădini de copii cu 170 posturi, din care majoritatea în 
judeţele Tulcea (52 posturi) şi Constanţa (49 posturi), urmate de judeţul Bacău (cu 20 
de grădini şi tot atâtea posturi) şi judeţul Roman (12 posturi).  

Faţă de alte judeţe ale Moldovei, ca Botoşani, Iaşi, Neamţ şi Suceava, unde 
exista doar câte o grădină de copii întreţinută de stat18, Bacăul avea o situaţie 
privilegiată. Aceste diferenţe se explică prin faptul că, deşi exista cadrul legal, totuşi 
suportul financiar şi material din partea statului pentru înfiinţarea grădiniţelor de copii 
era mult prea mic. 

Cu toate acestea, dorinţa părinţilor de a-şi educa mai bine copilaşii şi de a-i 
pregăti mai cu folos pentru şcoala primară se menţine în continuare şi în judeţul 
nostru, aşa încât, în baza raportului înaintat de revizorul şcolar Ioan Alex. Lambrior, 
Ministerul Instrucţiunii cu Ordinul nr. 16.751/30 apr. 1914 aproba înfiinţarea unor 
grădini de copii în localităţile Satul Nou (com. Slănic), Valea Mare (Faraoani) – 
reînfiinţată, Dofteana, Comăneşti, Domniţa Maria (comuna Letea Nouă; azi, cartierul 
Letea din Bacău), Bahna (Bogdăneşti) şi prima grădină de copii în oraşul Bacău19. 

 
2. Condiţii privind baza didactico-materială 

Despre localul grădinilor de copii găsim puţine informaţii, precum cele 
                                                      
16. MO, nr. 110/15 aug. 1909 şi Anuarul Oficial al MIP/1912, p. 15. 
17 .ANBucureşti, fond MCIP, dosar 297/1905, f. 86. 
18. Rodica Şovar şi Florica Bălaşa, op. cit., p. 30-38. 
19 .ANBucureşti, fond MCIP, dosar 327/1914, f. 42. 
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consemnate în anul 1906 de revizorul şcolar Romulus N. Grigorcea în procesele-
verbale de control întocmite la cele 8 grădini de copii ce funcţionau în judeţ în anul 
şcolar 1906-1907. La Gioseni, acesta a consemnat că „starea localului era mediocră” 
şi că „sala ar trebui pardosită pe jos cu scânduri”20, la Luizi-Călugăra „starea localului 
era proastă” iar „primarul şi-a luat angajamentul” de a aduce mai multe îmbunătăţiri 
localului21; la Cleja a menţionat că „ar trebui un local mai convenabil”22 deoarece, la 
fel ca la Prăjeşti, grădina de copii funcţiona în acelaşi local cu şcoala23, apreciind că 
numai la Valea Seacă „starea localului este bună”24. 

Nu s-a consemnat nimic despre localurile din Grozeşti, Faraoani şi Valea 
Mare-Faraoani, fapt pentru care presupunem că atunci ar fi fost corespunzătoare 
desfăşurării activităţii cu copiii. Ne-a convins o altă informaţie de arhivă care chiar 
ne-a ajutat să ne imaginăm cam cum arăta localul propriu al unei grădini de copii în 
anul 1909. Acesta era „una casă cu atenanse în satul Faraoani, compusă din trei 
camere, construită din vălătuci, învelită cu draniţă, cu 15 ari de pământ, împrejmuit cu 
gard de nuele”25. 

Condiţiile de spaţiu. Amintitele procese-verbale fac referiri numai la Gioseni 
şi Luizi-Călugăra, unde „spaţiul sălilor în raport cu numărul elevilor era nesuficient”. 
La prima grădină de copii erau frecvenţi 37 copii, iar la a doua erau 35 copii din 40, 
cât prevedea regulamentul. Localurile închiriate pentru grădinile de copii erau case 
ţărăneşti care aveau camere mici, întunecoase şi care nu corespundeau condiţiilor 
sanitare preconizate sau prevăzute de legiuitor.  

Mobilierul. Procesul-verbal consemna că la Luizi-Călugăra „starea şi sistema 
mobilierului este cu totul primitivă”, la Gioseni şi Valea Seacă „starea şi sistema 
mobilierului este bună” iar la Cleja şcoala dispunea de prea puţin mobilier. La 
Faraoani se afla următorul inventar: „3 bănci mari, 2 mese, 4 băncuţe, 2 scaune şi o 
masă de scris”26, iar la cea din Valea Mare, din aceeaşi comună, pe lângă mobilier, 
asemănător cu cel de la Faraoani, mai era consemnat şi „un steag tricolor primit în 25 
mai 1909”27. În procesele-verbale încheiate la Grozeşti şi Prăjeşti nu s-a consemnat 
nimic despre situaţia mobilierului.  

Din conţinutul documentelor cercetate de noi rezultă că mobilierul nu era nou, 
ci transferat de la şcolile primare. Era format din bănci sau băncuţe lungi, fără spătar, 
aşezate de o parte şi de alta a unei mese tot lungi de 1,5-2 m. Mobilierul era fixat fără 
a putea fi deplasat, iar copiii, odată aşezaţi, greu se mai mişcau. 

Despre materialul didactic cu care trebuia să fie înzestrate grădinile de copii 
                                                      
20. Ibidem, dosar 4/1906, f. 103. 
21. Ibidem, f. 104. 
22. Ibidem, f. 40. 
23. Ibidem, f. 38. 
24. Ibidem, f. 181. 
25. ANBacău, fond Primăria Faraoani, dosar 4/1909, f. 1-2. 
26. Ibidem, f. 4-5. 
27. Ibidem, f. 3-4. 
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nu s-a consemnat nimic în procesele-verbale încheiate de revizorul şcolar Romulus N. 
Grigorcea, ceea ce ne face să presupunem că acesta lipsea cu desăvârşire în anul 
1906, în grădinile de copii, iar activitatea se realiza numai cu material din natură. De 
abia în anul şcolar 1908-1909, alt revizor şcolar, institutorul Toma C. Tăbuş, 
constatând lipsa materialului didactic în inspecţia făcută la Cleja, a menţionat în 
procesul-verbal la 12 sept. 1908 că „pentru materialul didactic voi interveni la 
minister spre a înzestra şcoala”28, iar la Târgu-Trotuş a consemnat că Maria Eustaţiu 
este „o excelentă metodistă. Am găsit material didactic comandat de d-sa la Viena în 
valoare de 80 de franci, bani plătiţi din modestul său salariu. N-ar fi rău, D-le 
inspector (de circumscripţie – n.n.), de a mijloci la Casa Şcoalelor de a o 
despăgubi”29, consemna în procesul-verbal revizorul şcolar Toma C. Tăbuş. 

Aşadar, acestea erau condiţiile de bază didactico-materială pentru cele 20 
grădini de copii din judeţul Bacău, în primul deceniu al sec. al XX-lea, neajunsurile şi 
lipsurile fiind suplinite de talentul şi dăruirea profesională ale conducătoarelor.  

 
3. Lecţiile cu copiii la clasă 

Lecţiile cu copiii se realizau după „metoda fröbeliană”, aplicând prevederile 
programei şi ale regulamentului din 1896 şi îndrumările ce apăreau în revistele 
învăţământului primar sau în cele speciale, apărute pentru grădinile de copii. Din anul 
1910, activitatea se desfăşura conform prevederilor Programei de învăţământ 
pentru şcoalele de copii mici, aprobată de Spiru Haret30.  

Din procesele-verbale, încheiate de revizorul şcolar R.N. Grigorcea în perioada 
1905-1907, desprindem şi câteva informaţii privind activitatea desfăşurată cu copiii. 
Astfel, la Prăjeşti, Luizi-Călugăra şi la Valea Seacă se făceau cu copiii „exerciţii de 
vorbire, cântece şi jocuri fröbeliene”, la Gioseni se realizau „exerciţii de vorbire şi 
împletituri”, la Faraoani, „exerciţii de ordine şi de vorbire”, iar la Cleja se 
consemnau şi „disciplinarea elevilor, îndoituri din hârtie, marşuri şi mişcări”31.  

Uneori, revizorul şcolar făcea şi recomandări. La Luizi-Călugăra era necesar 
de „a se realiza împletituri şi îndoituri din hârtie”, iar la Grozeşti, de „a se introduce 
încă îndoituri, împletituri din hârtie şi cât mai multe exerciţii de vorbire, mai cu seamă 
cu copiii care nu vorbesc limba ţării”32. 

Din aceste constatări se poate reţine că activitatea cu copiii, într-o zi, avea trei 
momente importante şi anume: a) organizarea şi disciplinarea elevilor, completate cu 
marşuri şi mişcări; b) învăţarea corectă a limbii române prin executarea unor exerciţii 
de vorbire, prin intuiţia unor obiecte, plante, animale etc., convorbiri şi discuţii pe 
anumite teme, prin cântece şi jocuri fröbeliene; c) realizarea unor lucrări manuale prin 
                                                      
28. ANBucureşti, fond MCIP, dosar 560/1911, f. 52. 
29. Ibidem, dosar 54/1911, f. 6. 
30. MO, nr. 260/20febr. 1910, p. 10.252-10253. Vezi și Elena Ungureanu, op.cit., p. 53-62, 66-74. 
31. ANBucureşti, fond MCIP, dosar 4/1906, f. 38, 40, 104, 103, 155, 181. 
32. Ibidem, f. 104 şi 179. 
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împletituri şi îndoituri din hârtie.  
Referindu-se la preocupările şi realizările obţinute de conducătoare la începutul 

carierei lor, acelaşi revizor şcolar finaliza documentele de control amintite cu aprecieri 
stimulative. Astfel, la Cleja, după numai o săptămână de la deschiderea grădinii de 
copii – când a găsit prezenţi doar 8 copii –, acesta a consemnat: „sperăm că în curând 
se va popula cât mai mult”33. La Valea Seacă, unde găsise 17 copii prezenţi după 
aproape 6 luni de funcţionare a grădiniţei, revizorul şcolar a constatat „cu mulţumire 
că d-ra conducătoare lucrează cu tragere de inimă”, iar la Luizi-Călugăra, tot după 
acelaşi timp de funcţionare, urmărind 37 de copii prezenţi care executau exerciţii de 
vorbire, a constatat „progrese satisfăcătoare; au început să se exprime câte puţin în 
limba ţării aceşti copii care la părinţii lor n-aud vorbindu-se decât o limbă străină”34. 

La Gioseni, după vacanţa de iarnă (respectiv, 22 dec.1905-6 ian 1906, aşa cum 
era stabilită în lege pentru toate şcolile primare), deşi cursurile fuseseră reluate de o 
altă suplinitoare de abia la 15 martie 1906, totuşi în inspecţia efectuată după o lună de 
zile, urmărind activitatea conducătoarei Maria Ciora cu cei 35 copilaşi prezenţi, 
revizorul şcolar a constatat cu satisfacţie că „d-ra depune multă silinţă şi lucrează cu 
multă tragere de inimă la atingerea scopului acestei şcoli” care funcţiona într-o 
localitate cu populaţie de confesiune catolică şi care vorbea „ceangăieşte”. Acest scop 
era „de a deprinde, a pregăti populaţiunea şcolară de 4-7 ani pentru şcoala primară 
prin cunoaşterea limbii române”35. 

Din Statistica învăţământului public pe anul şcolar 1908-1909 rezultă că în 
judeţul Bacău erau înscrişi în 14 grădini un număr de 971 copilaşi, din care 505 băieţi 
şi 466 fete; din total, după naţionalitate, 950 erau români (499 băieţi şi 451 fete), iar 
după religie, 329 erau ortodocşi, 639 catolici, 1 mozaic şi 2 mahomedani. 

Numărul mai mare de copii catolici înscrişi se explică şi prin faptul că 
ministerul a înfiinţat grădini de copii cu precădere în localităţile cu populaţie 
ceangăiască (români de religie catolică, numiți impropriu ceangăi), pentru a-i ajuta să 
înveţe limba română. 

La cele 14 grădini de copii erau încadrate 10 conducătoare cu titlu provizoriu, 
3 cu titlu definitiv şi 2 ajutoare, în total 15, revenind o medie de aproximativ 65 copii 
                                                      
33. Ibidem, f. 40. 
34. Ibidem, f. 181 şi 104. 
35. Ibidem, f. 103 şi 154. Strategia naţională a luminării poporului prin şcolarizare de la cea mai fragedă 
vârstă, manifestată încă de la sfârşitul veacului al XIX-lea, era orientată de două criterii majore prin care se 
stabileau localităţile şi zonele în care să se înfiinţeze primele grădiniţe. Primul criteriu urmărea însuşirea 
temeinică a limbii române în zonele cu populaţie multietnică sau heteroculturală, iar al doilea era 
densitatea demografică. De aceea, după cum s-a văzut, în etapele de început, cele mai multe grădiniţe s-au 
înfiinţat în Dobrogea, redată României în 1878, prin Congresul de la Berlin. Şi tot aşa se va întâmpla şi 
după 1913, în Dobrogea Nouă (în judeţele Caliacra şi Durostor, care formau Cadrilaterul). Iar dacă primele 
grădini de copii din judeţele Bacău şi Roman apar tocmai în unele sate cu populaţie românească de 
confesiune romano-catolică, faptul se justifică atât prin existenţa unui număr mare copii, cât şi prin nevoia 
obiectivă de a contracara efectul maghiarizării la care fuseseră supuse familiile acestora, ca urmare a 
vitregiilor istorice şi social-culturale suferite timp de patru secole. 
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pentru un cadru didactic. Numărul de copii frecvenţi înregistrat pe parcursul anului 
şcolar a fost de 427 din cei 971 înscrişi, însemnând o frecvenţă medie de aproape 
50%, iar unei conducătoare, un număr mediu de 28 copii frecvenţi.  

Din această prezentare se poate concluziona că, la fel ca şi şcolile primare, 
grădinile de copii s-au confruntat chiar de la început cu numeroase probleme de spaţiu 
şi de bază materială, deoarece prin lege reveneau „în sarcina statului: salariul 
personalului didactic şi cheltuielile pentru materialul didactic, registre, imprimate etc., 
necesare şcoalei”36.  

În sarcina comunelor erau prevăzute:  
1) construcţia sau chiria şi întreţinerea localului de şcoală şi a locuinţei 

directorilor şcolilor urbane şi a diriginţilor şcolilor rurale;  
2) cheltuielile pentru facerea, întreţinerea şi reînnoirea mobilierului şcolar;  
3) cheltuielile pentru iluminatul şcolii şi încălzit;  
4) cheltuieli mărunte pentru cancelaria şcolii;  
5) remunerarea oamenilor de serviciu necesari şcolii; 
6) ajutorarea copiilor săraci.  
Minimul sumelor necesare pentru a face faţă la aceste cheltuieli se fixa de 

Ministerul Instrucţiunii Publice şi se înscria din oficiu în bugetul comunei37. 
Raportând situaţiile constatate în procesele-verbale amintite la atribuţiile şi 

obligaţiile stabilite prin lege care reveneau statului şi comunelor, rezultă că nici după 
un deceniu nu erau asigurate condiţiile pentru înfiinţarea grădinilor de copii. În 
asemenea situaţii, conducătoarele îşi procurau materialul didactic din salariul lor şi se 
preocupau să realizeze activităţi instructive, atractive şi interesante cu copiii, prin care 
să stimuleze dorinţa şi interesul părinţilor de a-şi trimite fiii la grădina de copii.  

Procentul copiilor care frecventau cu regularitate grădinile de copii în primii 
ani era oscilatoriu, determinat şi de diferite alte cauze ca: timp nefavorabil, anotimp 
friguros, distanţa mare până la şcoală, drumuri neîntreţinute, spaţii şcolare mici, 
întunecoase şi neatrăgătoare, lipsa materialului didactic şi a jucăriilor, insuficienţa sau 
inexistenţa mobilierului estetic potrivit vârstei mici, bolile contagioase specifice din 
copilărie, slaba informare a părinţilor privind rolul şi contribuţia grădinii de copii la 
educarea şi instruirea copiilor de 4-7 ani, ca şi lipsa de experienţă a conducătoarelor 
aflate în faza de debut profesional.  

 
4. Consecinţe ale indiferenţei... 

Menţinerea grădinii de copii şi a postului de conducătoare erau condiţionate de 
prezenţa zilnică a copiilor la şcoală, dar – aşa cum s-a constatat – în unele localităţi, 
frecvenţa era mai tot timpul sub 50%, fapt care constituia un serios avertisment. În 
asemenea situaţii, conducătoarea avea în atenţie, ca o primă problemă, îmbunătăţirea 
frecvenţei copiilor la grădiniţă, solicitând în acest scop şi sprijinul autorităţii 
                                                      
36. MO, nr. 24/30 apr. 1896, Legea învăţământului primar, p. 760. 
37. Ibidem. 
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comunale, căreia, conform art. 8 din Legea învăţământului din 1896, îi revenea şi 
această atribuţie. 

De cele mai multe ori însă conducătoarele se confruntau şi cu indiferenţa 
autorităţilor locale, situaţie constatată şi de revizorul şcolar în comunele Prăjeşti, 
Cleja şi Faraoani, consemnând în procesele-verbale că „autoritatea comunală să dea 
mai mult concurs pentru îndrumarea părinţilor [ca] să-şi trimită copiii la şcoală”38. 

O situaţie aparte s-a înregistrat la Cleja, unde autoritatea comunală a dovedit 
nu numai indiferenţă, ci şi ostilitate faţă de înfiinţarea grădinii de copii, sub 
conducerea Mariei St. Nicolau. Deşi trebuia deschisă pe data de 1 oct. 1905, totuşi 
aceasta nu funcţiona nici după două luni de zile „din cauză că autoritatea comunală se 
opunea categoric la plata oricărei sume pentru chiria localului”. Consiliul comunal, în 
şedinţa din 29 nov. 1905, a respins pentru a treia oară propunerea de a se ridica suma 
ce era repartizată pentru închirierea unui local pentru grădina de copii39. 

Cu toată intervenţia directorului şcolii primare din sat, învăţătorul Dimitrie 
Mihăilescu, care a venit în ajutorul conducătoarei Maria St. Nicolau susţinând 
necesitatea înfiinţării grădinii de copii în acea localitate ca un sprijin real pentru a-i 
învăţa pe copii să vorbească limba română, totuşi situaţia devenise tensionată. La 
instigarea lui David Minuţ, primarul comunei şi dascăl catolic, după slujba de la 
biserică, „peste 100 de locuitori, cu ajutorul de primar în frunte, au venit în ograda şi 
în grădina şcolii, manifestând violent şi ameninţându-l pe director. În raportul înaintat 
de acesta Revizoratului Şcolar Bacău cu privire la acest incident, el a precizat că 
aceste manifestări n-ar avea loc „dacă autoritatea comunală, care e datoare a da tot 
concursul pentru aducerea la îndeplinire a măsurilor luate de Înaltul Guvern, n-ar 
lucra tocmai contra acestor măsuri”40. 

Atât MIP, cât şi Revizoratul Şcolar Bacău, luând cunoştinţă de această 
întâmplare, au intervenit la Prefectura Bacău care a luat imediat măsurile potrivite 
pentru a intra în normalitate şi activitatea din grădina de copii, aceasta începând să 
funcţioneze din data de 9 ian. 1906, când s-a înregistrat şi prezenţa copiilor la cursuri. 
Acest eveniment este consemnat de către revizorul şcolar care, venind în control în 
aceeaşi lună, s-a declarat „foarte satisfăcut de progresele realizate sub toate 
raporturile” şi a afirmat că „actualii conducători ai acestor şcoli (învăţătorul 
Dimitrie Mihăilescu şi conducătoarea Maria Sterian Nicolau) sunt la înălţimea 
misiunii de apostoli ai neamului”41. 

Tot indiferenţă au manifestat şi organele administrative ale comunei Gioseni, 
faţă de solicitarea conducătoarei Vasilina Stravolca de a-i găsi un local 
corespunzător pentru grădina de copii, precum şi „o locuinţă suficientă” pentru ea „cu 
                                                      
38. ANBucureşti, fond MIPC, dosar 4/1906, f. 38, 154, 155. 
39. Ibidem, dosar 297/1905, f. 111. 
40. Ibidem, f. 112. 
41. Ibidem, dosar 4/1906, f. 40. 
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o familie aşa de grea”42. Având doi copii înscrişi la şcoala secundară pe care i-a retras 
din cauză că nu avea posibilitate să mai plătească încă o gazdă în oraş pentru aceştia, 
ea a solicitat ajutor şi revizoratului şcolar pentru un post în Bacău sau prin apropiere 
unde ar putea fi transferată. Răspunsul fiind negativ, distinsa conducătoare Vasilina 
Stravolca, cu aprobarea ministerului, în anul şcolar 1909-1910 a plecat din judeţul 
nostru în judeţul Ilfov, la Brăneşti, în apropiere de Bucureşti, locul naşterii sale. 

Şi alte conducătoare din judeţ, aspirând la condiţii mai bune de viaţă şi de 
activitate, lipsite de sprijinul necesar din partea comunei în care funcţionau, au 
solicitat detaşare sau transfer mai aproape de locurile natale, unele obţinând astfel de 
aprobări, chiar începând cu anul 1910. Dintre acestea amintim pe Valeria Boeriu de 
la Prăjeşti care s-a transferat în judeţul Prahova, aproape de familie, cu părinţi 
bătrâni43. 

O altă conducătoare care a solicitat transferul a fost Iulia Gheorghiu, născută 
în oraşul Piatra Neamţ, absolventă a cursului superior al Institutului Pedagogic 
Evanghelic din Braşov, care şi-a perfecţionat metoda de predare în Seminarele 
pedagogice din Weimar şi Berlin şi la Şcoala Normală Elena Doamna din 
Bucureşti44. Aceasta a fost numită de MIP la Grădina de copii Luizi-Călugăra în anul 
şcolar 1909-1910, când a lucrat cu copilaşii albumul Aplicaţiuni fröbeliene cu care 
s-a prezentat la examenul de definitivare în învăţământ în anul 1914. A fost clasificată 
„întâia, cu media generală 10 şi cu menţiune specială” din partea comisiei de 
examinare45, pentru album şi pentru cărţile pedagogice pe care le publicase în 
perioada 1910-191446. 

În anul şcolar 1910-1911, Iulia Gheorghiu a fost detaşată la Grădina de copii a 
Societăţii „Căminul Românesc” din Bucureşti47, apoi, din anul şcolar 1912-1913, la 
Grădina de copii a SONFR Bucureşti48, iar din 1915 s-a transferat la Grădina de copii 
a SONFR din Ţicău-Sărărie din Iaşi, purtând acum numele, după căsătorie, de 
Lascarachi49. În anul 1938 a fost numită inspectoare şcolară pentru grădinile de 
copii50. 
                                                      
42. Ibidem, dosar 483/1909, f. 2, 17. 
43. Ibidem, dosar 560/1911, f. 48. 
44. ANIaşi, fond Inspectoratul Regional Şcolar Iaşi, vol. 1, dosar 5/1920, f. 10-11. 
45. Ibidem. 
46 Lucrări publicate: a) Metoda raţională pentru educaţiunea copiilor mici; b) Lecţiuni dezvoltate în 
grădina de copii; c) Modelajul în grădina de copii; d) Educaţiunea fizică în grădina de copii; e) 
Lecţiuni dezvoltate zilnic în grădina de copii, după programa oficială. Mai târziu, tot ea a tipărit lucrarea 
Două metode: Frőbel şi Montessori (Piatra Neamţ, 1919), în care a încercat să pună în evidenţă ceea ce era 
mai valoros în activitatea celor doi pedagogi care au pus bazele unei noi metode de învăţământ – metoda 
jocului – şi a unei noi instituţii şcolare – grădina de copii (Biblioteca Centrală Pedagogică „I.C. Petrescu” 
Bucureşti). 
47. ANBucureşti, Anuarul Oficial al MCIP/1912. 
48. ANBucureşti, fond MCIP dosar 346/1912, f. 29. 
49. ANIaşi, fond Inspectoratul Regional Şcolar Iaşi, vol. 1, dosar 5/1920, f. 10-11. 
50. ANBucureşti, fond MEN, dosar 14/1938, f. 340. 
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Şi d-ra Semiramisa Dimitriu, numită provizoriu în 1910, la Galbeni, com. 
Valea Seacă (azi în com. N. Bălcescu), având titlul de „bacalaureată a Facultăţii de 
Litere de 2 Ani, cu examen”, o vechime la catedră de 10 ani, din care trei ani de 
suplinire în locul unui revizor şcolar şi şapte ani profesoară la cursul secundar, solicita 
în anul 1911 aprobare pentru transfer „într-o comună urbană, în orice parte a ţării sau 
măcar o detaşare la orice fel de catedră” la care-i dau dreptul titlurile, având în vedere 
că mama sa fiind bolnavă „are nevoie de îngrijirile din oraş”. În acelaşi an a fost 
detaşată în postul II la Grădina de copii Piscu, com. Islaz, jud. Brăila51. În anul 1912 a 
fost detaşată la Şcoala de Băieţi Nr. 2 din Babadag, jud. Tulcea52. În anul 1914 a fost 
numită cu titlul definitiv la Grădina de Copii a SONFR „Al.Gh. Mavrocordat” din str. 
Socola-Iaşi, iar din nov. 1919 a fost numită inspectoare la Inspectoratul Grădinilor de 
Copii din ţară, cu reşedinţa la Iaşi, în str. Păcurari, nr. 5153. 

O altă conducătoare care solicita detaşarea era d-ra Maria Eustaţiu, numită 
provizoriu la Târgu-Trotuş, în anul 1910. Aceasta era apreciată de revizorul şcolar ca 
„o excelentă metodistă”, iar inspectoarea din MIP, Elena Gr. Nicolescu, în urma 
controlului efectuat la clasă, „i-a adus mulţumirea şi lauda sa pentru dragostea şi 
munca ce o depune pentru a realiza îndatoririle sale”54. Maria Eustaţiu s-a transferat în 
anul 1914 cu titlul „definitiv” la Grădina de Copii „Elena Doamna” din Bucureşti, 
reuşind la examenul de definitivare să se clasifice a doua, pe lista „maestrelor de 
posturi rurale”55. 

Cu rugămintea de a i se aproba o detaşare la Bacău, s-a adresat şi institutoarea 
Zoe Morţun56, soră cu Izabela Sadoveanu57, conducătoare a Grădinii de Copii 
Somuşca din com. Cleja, numită cu titlu „provizoriu” în anul 1910. Această 
„bacalaureată în ştiinţe şi litere” suplinise timp de cinci ani catedra institutorului 
Toma C. Tăbuş de la Şcoala de Băieţi Nr. 2 Bacău, pe când acesta era revizor şcolar. 
În anul 1911 solicita a fi detaşată în locul lui Ioan Grigoriu, numit revizor şcolar în 
locul lui Tăbuş.  

Din documentele cercetate nu reies alte informaţii pentru a-i urmări evoluţia 
profesională, dar anularea deciziei de detaşare la prima grădină de copii din oraşul 
Bacău (aprobată de MIP cu data de 1 ian. 1911) de către Comisiunea Interimară a 
                                                      
51. ANBucureşti, fond MCIP dosar 560/1911, f. 76 şi ANBucureşti, Anuarul Oficial al MCIP /1912; 
detaşări în jud. Brăila. 
52. ANBucureşti, fond MCIP, dosar 346/1912, f. 26. 
53. ANIaşi, fond Inspectoratul Regional Şcolar Iaşi, vol. 1, dosar 5/1920, f. 14, 17. 
54. ANBucureşti, fond MCIP dosar 560/1911, f. 56. 
55. MO, nr. 58/14 iunie 1914, p. 2.926. 
56 Băcăuanilor le-a rămas o frumoasă amintire de la această familie: un edificiu devenit emblemă a 
oraşului de pe Bistriţa de la sfârşitul sec. al XIX-lea, situat în apropierea Prefecturii, în care a funcţionat 
mai întâi Primăria, iar apoi, până în anul 2005, s-a aflat un important centru de cultură: Biblioteca 
Judeţeană „Costache Sturdza” (din anul 2008, clădirea a întrat în reparaţii capitale, având altă 
destinaţie). 
57. Cora Barbu şi colab., op.cit., p. 10. 
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oraşului în şedinţa din 14 ian. 1911, socotind-o „inoportună şi în acelaşi timp 
nelegală”, credem că a lezat orgoliul profesional al urmaşei familiei Morţun58. 

Pe posturile rămase vacante s-au transferat alte conducătoare, care şi-au 
continuat activitatea împreună cu celelalte, care au rămas la posturile lor, luptând cu 
hotărâre pentru a învinge greutăţile cu care se confrunta corpul didactic în primele 
decenii ale sec. al XX-lea. 
 

5. Activitatea de informare profesională şi de perfecţionare metodică 
Tinerele conducătoare erau preocupate să se documenteze cât mai bine asupra 

problemelor pe care le ridica noua profesiune înscrisă în legea învăţământului, 
cercetând lucrările ştiinţifice referitoare la studiul copilului, la particularităţile de 
vârstă ale acestuia, la rezultatele pedagogiei experimentale. De asemenea, studiau şi 
metodele noi de lucru cu copiii, lucrări ale unor autori străini şi români recomandate 
de MIP şi Casa Şcoalelor. Participau împreună cu învăţătorii la conferinţele 
pedagogice generale ce aveau loc, anual, la reşedinţa judeţului, unde se analizau 
probleme care priveau aplicarea metodei intuiţiei în învăţământ, predarea la clasă a 
diferitelor obiecte de studiu sau dezbăteau unele aspecte negative constatate în lecţiile 
cu copiii de către revizorii şcolari, pentru care se impuneau cercetarea cauzelor şi 
eliminarea lor din activitatea corpului didactic băcăuan. Pe timpul conferinţelor 
generale se organizau frumoase şi bogate expoziţii de lucru manual cu obiectele 
lucrate cu elevii şcolilor primare pentru care se împrumuta mobilierul necesar de la 
primărie sau de la revizoratul şcolar59. 

Activitatea metodică se realiza împreună cu învăţătorii în cadrul cercurilor 
culturale prin „şedinţe intime”, conducătoarele participând la organizarea şi 
dezbaterea temelor propuse de aceştia şi aprobate de revizoratul şcolar. 

Pentru a dezbate şi probleme specifice activităţii cu copiii mici şi pentru a 
cunoaşte din rezultatele bune obţinute de conducătoare, acestea au propus să se 
constituie într-un cerc cultural al grădinilor de copii la nivelul judeţului. 
Conducătoarele, întrunite în prima şedinţă a cercului la Grozeşti (azi, Oituz) în data de 
31 oct. 1911, au ales ca preşedintă pe Safta Patriche din Grozeşti, iar ca secretare pe 
Maria Eustaţiu de la Târgu-Trotuş şi pe Zoe Dumitrache din Dărmăneşti. Cu acest 
prilej au adresat o telegramă ministrului Cultelor şi Instrucţiunii Publice, prin care 
conducătoarele îşi exprimau „devotamentul şi dragostea de care sunt însufleţite în 
activitatea lor”. Drept răspuns, Constantin Arion, ministrul Învăţământului, a transmis 
preşedintei cercului „mulţumirile Domniei Sale pentru telegrama” adresată, urându-le 
„spor la muncă pentru propăşirea învăţământului”60. 

Activitatea metodică şi de perfecţionare era urmărită cu atenţie de revizorul 
şcolar care, anual, aviza structura organizatorică a cercurilor culturale, aproba 
                                                      
58. ANBacău, fond Primăria Bacău, dosar 15/1910, f. 17. 
59. Ibidem, dosar 37/1912, f. 33. 
60. ANBucureşti, fond MCIP, dosar 560/1911, f. 29. 
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preşedinţii, calendarul şi tematica activităţilor propuse pentru fiecare cerc cultural în 
parte. Lunar, urmărea prezenţa corpului didactic, motivând doar absenţele celor care 
aveau certificate medicale sau cazuri de forţă majoră în familie. În cazul când nu 
aveau aceste documente, celor care lipseau li se reţinea leafa pe o zi şi li se aplica 
pedeapsa „cenzura”, aşa cum s-a întâmplat în oct. 1911 când revizorul şcolar, Ioan 
Grigoriu, a dispus aplicarea unor asemenea măsuri pentru opt educatoare din judeţ 
care au absentat de la acea activitate61.  

Unele conducătoare doreau să cunoască şi experienţa colegelor din străinătate, 
metodele de lucru şi rezultatele obţinute de acestea în grădinile de copii. În acest scop, 
Maria St. Nicolau din Cleja s-a adresat MIP, solicitând „un ajutor de 500 lei pentru a 
urma cursurile Şcolii Normale Superioare din Elveţia, secţia fröbeliană, reuşind a fi 
înscrisă printre primele”. Cererea a fost respinsă din lipsă de fonduri62. 

Tot Maria St. Nicolau se va remarca şi în calitate de colaboratoare la Revista 
economică şi culturală Bacău, în perioada 1 ian 1909-15 apr. 1910, înscriindu-şi 
numele alături de Dimitrie Mihăilescu, Maria. Nădejde, C. Buţureanu, Ortansa 
Manoliu, Elena Ghervescu, Gh. Chirvăsuţă, I.G. Niţă, N. Bibiri, Toma. Mihăilescu, 
institutori şi profesori băcăuani cu o prodigioasă activitate didactică şi publicistică63. 
O altă colaboratoare, Safta E. Patrichi din Grozeşti, într-un articol din anul 1909, 
preciza că „sarcina conducătoarei este să facă învăţământul astfel încât copiii să se 
simtă în bănci ca pe genunchii mamei sau bunicii”, dând sfaturi tinerelor colege să se 
ocupe şi de educarea mamelor în probleme de igienă, alimentaţie etc.64. 

Concluzii: An de an, creşteau rolul şi importanţa grădinilor de copii în 
pregătirea copiilor pentru şcoală, se intensifica şi se diversifica activitatea 
conducătoarelor, preocupate tot mai mult pentru „luminarea ţărănimii”, aspecte 
ilustrate de articole publicate în presa timpului  

În al doilea deceniu al sec. al XX-lea, activitatea în grădinile de copii a căpătat 
noi dimensiuni, determinată în primul rând de experienţa acumulată de conducătoare, 
precum şi de creşterea an de an a numărulu acestora, numite de minister în alte 
localităţi ale judeţului Bacău. 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                      
61. Ibidem, dosar 368/1911, f. 16. 
62. ANBucureşti, fond MCIP, dosar 560/1911, f. 49. 
63. Gh. Pătrar, Publicaţii periodice băcăuane, 1867-1967, Biblioteca Municipiului Bacău, 1968, p. 124. 
64. Revista economică şi culturală, nr. 10, Bacău, 25 dec. 1909, p. 31-33. 
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